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•  Introducción:	
•  “Salud	individual	y	de	grupos	en	una	comunidad	
definida,	determinada	por	la	interacción	de	factores	
personales,	familiares,	por	el	ambiente	
socioeconómico-cultural	y	Nsico”	









Alcántara	del	Júcar:	

• 				1319	habitantes	

• 				48	km	de	Valencia	



•  Obje[vos:		
•  Determinar	los	conocimientos	de	los	padres	y	
profesores	sobre	conceptos	básicos	de	salud,	en	el	
ámbito	de	un	colegio	de	primaria.	
•  Valorar	la	actuación	por	padres	y	profesores	ante	
problemas	básicos	de	salud	en	la	edad	pediátrica.		



•  Material	y	Métodos:		
–  Tipo	de	estudio:		

–  Epidemiológico,	observacional,	descrip[vo	de	ámbito	poblacional.		

–  Población	a	estudio:	
–  Padres	y	profesores	de	un	colegio	de	primaria	mediante	la	
realización	de	encuesta	directa	a	estos	de	problemas	básicos	de	
salud	en	la	edad	pediátrica.		

–  Criterios	de	inclusión:		
–  Padres	y	profesores	pertenecientes	a	dicho	colegio	de	primaria	

–  Criterios	de	exclusión:		
–  Padres	y	profesores	no	pertenecientes	a	dicho	colegio	o	que	
rechacen	rellenar	la	encuesta.		



DATOS	PERSONALES-																															Edad:_______.	Sexo:	V____.	M____.	
	
													¿Dónde	suele	llevar	a	su	hijo/a	para	el	cuidado	de	la	salud?	

•  Clínica	o	centro	de	salud	público.	
•  Centro	privado	de	salud.	
•  Enfermería	en	el	colegio.	

													¿Cuándo	fue	la	úl[ma	vez	que	su	hijo/a	fue	a	una	consulta		médica	para	una	revisión?	
•  Hace	1-12	meses.	
•  Hace	más	de	1-2	años.	
•  Nunca.	

															¿Cuándo	fue	la	úl[ma	vez	que	su	hijo/a	fue	a	una	consulta	de	enfermería	para	una	
revisión?	

•  Hace	1-11	meses.	
•  Hace	más	de	1-2	años.	
•  Nunca.	

												¿Alguna	vez,	ha	tenido	usted	dudas	sobre	la	enfermedad	de	su	hijo?	
																																								SI											A	VECES															SIEMPRE.	
													¿Alguna	vez,	ha	sen[do	miedo	sobre	la	enfermedad	de	su	hijo?	
																																								SI										A	VECES															SIEMPRE.	
													¿Dónde	o	a	quién	ha	solicitado	ayuda	u	orientación	para	tratar	sus	dudas	o	miedos?	

•  Médico/a		de	familia,	enfermero/a		o	psicólogo/a	de	su	área	de	
salud.	

•  Familiares	o	amigos	.	
•  Profesor/a	(Vías	no	formales).	

													¿Usted	que	considera	que	es	fiebre?	
•  36◦C		a		37◦C.	
•  37◦C		a		38◦C.	
•  más	de	38◦C.	

													¿Su	hijo/a	padece	alguna	enfermedad	crónica?	
																																						SI								NO											NO	SABE/NO	CONTESTA.	
													¿Cuándo	lleva	a	su	hijo	al	médico?	

•  En	el	mismo	momento	que	le	ocurre	algo.	
•  Se	espera	dos	días	para	ver	su	evolución.	
•  Lo	lleva	solo	para	revisiones	importantes.	

													¿Cuando	lleva	a	su	hijo/a	al	médico	le	exige	a	poder	ser	que	le	paute	medicación	con	
															dos	tomas	para	que	no	coincida	su	administración	en	horario	escolar?	
																																						SI							NO										NO	SABE/NO	CONTESTA.	
													¿Cuándo	le	avisa	el	profesor/a	porque	su	hijo/a	[ene	fiebre,	cómo	actúa?	

•  Le	administra	el	tratamiento	adecuado.	
•  Se	espera	unas	horas	a	ver	la	evolución	de	la	enfermedad.	
•  Lo	lleva	al	médico.	

													¿Conoce	usted	los	pasos	para	realizar	una	(RCP)	Reanimación	Cardio	Pulmonar?	
																																						SI							NO							NO	SABE/NO	CONTESTA.	
														Si	ha	contestado	que	sí	a	la	pregunta	anterior,	ha	recibido	la	información	desde:	
													UN	CURSO						EXPERIENCIA	PROPIA			POR	EL	PEDIATRA			POR	EL	PROPIO	ALUMNO							

NO	SABE/NO	CONTESTA	
										¿Estaría	dispuesto	a	realizar	cursos	para	mejorar	su	conocimiento?	
																																									SI					NO				NO	SABE/NO	CONTESTA.	

					
	
	
	
					DATOS	PERSONALES							Edad:	_______			Sexo:	V____	M____	
	
														¿Usted	que	considera	que	es	fiebre?	

•  36◦C		a		37◦C.	
•  37◦C		a		38◦C.	
•  Más	de	38◦C.	

															Si	su	alumno	presenta	fiebre,	¿cuál	es	su	actuación?	
•  Avisa	a	los	padres	para	que	vengan	a	recogerlo	y	lo	lleven	al	

médico.	
•  Le	administra	el	tratamiento	adecuado.	
•  Se	espera	unas	horas	a	ver	la	evolución	de	la	enfermedad.	

																¿Ha	tenido	que	atender	alguna	vez	a	niños	con	síntomas	o	crisis	de	salud?	
																																					SI																		NO																				NO	SABE/NO	CONTESTA	
															¿Conoce	usted	los	pasos	para	realizar	una	RCP	(Reanimación	Cardio	Pulmonar?	
																																						SI																		NO																			NO	SABE/NO	CONTESTA	
																Si	ha	contestado	que	sí	a	la	pregunta	anterior,	ha	recibido	la	información	desde:	
																																		UN	CURSO													EXPERIENCIA	PROPIA															POR	EL	PEDIATRA	
																																	POR	EL	PROPIO	ALUMNO																						NO	SABE/NO	CONTESTA	
															¿Estaría	dispuesto	a	realizar	cursos	para	mejorar	su	conocimiento?	
																																							SI																NO																				NO	SABE/NO	CONTESTA	
															¿Qué	conocimientos	cree	que	[ene	sobre	el	ámbito	sanitario	aplicado	en	colegios?	
																																					NINGUNO																BÁSICOS																	AVANZADOS	
																¿Usted	administra	tratamiento	a	niños	que	lo	necesiten	en	horas	escolares?	
																																							SI																NO																				OCASIONALMENTE	
																Como	profesor/a,	¿qué	seguridad	tengo		a	la	hora	de	realizar	tratamientos	

sanitarios?	
•  Mucha	
•  Poca	
•  Ninguna	

															¿Cree	que	recibe	la	información	necesaria	sobre	la	sanidad	en	colegios?	
																																								SI															NO																				OCASIONALMENTE	

																¿El	centro	escolar	donde	trabaja	actualmente	se	dispone	de	algún	protocolo	de	
actuación	sanitaria?	

																																								SI																NO																	NO	SABE/NO	CONTESTA	
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Resultados:	
• N=	84	(73	padres	y	11	profesores)	
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Gráficas	distribución	por	sexos.	

Edad	media	38.9	+/-4.9	años		 Edad	media	44	+/-	9.9	años		

Padres		 Profesores		
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•  Conclusiones:		
	

•  Llama	la	atención	el	número	elevado	de	padres	que	
salen	inseguros	de	las	consultas	médicas,	así	como	el	
alto	porcentaje	de	padres	que	han	tenido	miedo	por	la	
patología	de	sus	hijos.	
•  Existe	un	elevado	número	de	padres	que	manejan	
conceptos	médicos	erróneos	al	igual	que	la	gran	
mayoría	del	profesorado.	

	



•  Llama	la	atención	la	premura	con	la	que	llevan	a	los	
niños	al	medico	la	gran	mayoría.	
•  La	inseguridad	de	los	profesores	ante	temas	médicos	es	
muy	marcada.	
•  Un	elevado	numero	de	padres	y	profesores	estaría	
dispuesto	a	recibir	formación	para	mejorar	sus	
conocimientos/conceptos.	



El	buen	médico	trata	la	
enfermedad;	el	gran	
médico	trata	al	paciente	
que	[ene	la	enfermedad.	

William	Osler.		

La	educación	es	el	arma	más	poderosa	que	puedes	usar	para	cambiar	el	mundo.	

Nelson	Mandela		




